4. Rownania |

1. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
Liczba L jest rozwigzaniem réwnania
A.3—-x=2x+1. B.6(1 —x)=4x + 1.
C.5—-2x=2(x+1). D.4x-1)+2=1-8(x+1).

Rozwiazanie B.
| sposob:

1 , . . . .
Podstawiamy 5 do kazdego z réwnan, sprawdzajac, ktore z nich spetnia:

A L-g-Ll_ol p_olii-2L.pP
2~ 3 2

liczba — nie spetnia tego réownania.

B. L=6(1—%]=3 P=4-—;-+1=3 L=P

liczba % spetnia to réwnanie.
1 1
C.L=5—2-?2-=4 P=2(—2—+1)=3 L=P

1 : X
liczba o nie spetnia tego rownania.

D. 4(%-1}2:0 P=1—8(%+1]=—11 L=P

, 1
liczba P nie spetnia tego réwnania.

Il sposob:
Rozwigzujemy kolejne réwnania:

A 3-x=2x+1 3-1=2x+x
2

2=3x X =—
3



B.6tl =dy 4+ 1 6-06r=4x + 1 6 1=4xy 4+ Gy

.'”1 o l”'l X = ]

2
C.Hh-2x=20x+1) 5H-2x=2x+2 5-9=2v + 2
3= dx x=2

1
D. A =D +2=1-8(x+1) 4x-44+2=1-8xr-8
4xr+8xr=4-24+1-8 19 = -B x= v

12

2. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
Réwnaniem réwnowaznym do rownania 3(x + 5) = 2v — 7 jest rownanie

A.3x+bH=2x-1T. B.15x=2x - 1.
C. 9x = -198. D. 3x + 15 = 4x - 15.

3. Dokonecz zdanie tak, aby otrzymaé¢ zdanie prawdziwe.

Przeksztalcajgc réwnanie zapisane w postaci proporcji g = .x ,
otrzymamy rownanie ol
A. 9x =8(x + 1). B.8+x=9+x-1.

C.8(x -1)=9x. D.8 -9 =x(x+1).

4. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Réwnanie - 4,5y + 1 = 3(1 - 1,5y)
A. ma jedno rozwigzanie.
B. nie ma rozwigzania.

C. ma dwa rozwigzania.

D. ma nieskoriczenie wiele rozwigzan.



5. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Aby réwnanie 7(x +y) + 1 =2 — (... ) bylo r6wnaniem tozsamo$ciowym
w miejsce kropek mozna wpisaé wyrazenie
A.Ty+1-"Tx. B.1-7x-T7y. C.1+7x-y. D.1+7x-17y
6. W ktérym przypadku poprawnie zapisano ré6wnanie opisujace

ponizsza ilustracje?
_x+3 3« 10%x

27,8

Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A.x+3x+x+3+0,2x =278 B. 5,1x = 24,8
C.52x+3 =278 D.4,2x =12,6

Rozwigzanie B. Uktadamy réwnanie:
5, lx =278-3 5,1x=24,8

x+3+3x+x+0,1x=278
7. Liczba 18 jest 6 razy wieksza od 20% liczby x. Za pomoca ktérego
réwnania mozna obliczyé¢ liczbe x?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A.12x =18 . 3; ~0.2x

C.18-6=20%x D. %— .18 = 0,02x

8. Mianownik ulamka jest o 3 wiekszy od licznika.
Jaki byl po‘czqtkowy ulamek, jezeli po odjeciu od licznika
i od mianownika liczby 2 otrzymalismy ulamek 5 ?
Wybierz odpowiedz spos$réd podanych.

5 2

A. — B. = C. 2 D.
2 5 8

o | oo



9. Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢é zdanie prawdziwe.

x+1

Obwéd = 28 cm

Diuzszy bok prostokata na rysunku jest rowny

A.7cm, C. 8 cm. B. 9 cm. D. 10 cm.

10. Marcin mial w skarbonce 230 zl. Postanowil kupié¢ aparat
cyfrowy. Jak dlugo musi jeszcze oszczedzaé, jesli bedzie

co miesige wrzucal do skarbonki 35 z1?

g

cena: 759 z1

Wybierz odpowiedZ sposréd podanych.
A. 18 miesigcy B. 17 miesiecy C. 16 miesiecy D. 15 miesiecy

Rozwiazanie C.
x — liczba miesiecy
3bx + 230 = 759

36x =529
x=15 —4—
35

Odpowiedz: Musi jeszcze oszczedzac przez 16 miesigcy.



11. Uczniowie wyznaczali predkoéé ciala, korzystajigc ze wzoru na

muv*

energie¢ kinetyezng ks, = - a Ktory uczen wykonal to poprawnie?

Wybierz odpowied? sposéréd podanych.

10 o B
A v= M B. v= \/ 4 C.o= L D.v- \/i'
2 m Zlbk 2m

12. Przy zakupie konsoli do gry Wojtek wplacil 40% kwoty, a reszte
placil w 10 ratach po 66 z1.
Dokoricz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.

Konsola kosztowala
A. 1000 zl. B. 2000 zt. C. 1100 zl. D. 2200 zl.

13. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.

(a+b)-h

Przeksztalcajge wzor na pole trapezu P = , otrzymamy

A. h=2P-(a+Db). B.a=-21£+b.
1
c. - 2atrb) D.a=2t .

P h

14. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
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4x =12 i 6"b'=16.
+sr+x=x+10 i_\'+‘\'+2+‘3=\'+\~4.10
2v+2=x+10 i 3v+2=2v1+10

3x+2=x+10 1 dv+4=2y119

Rozwiazanie D.

x —jablka

v — gruszki

3x+2=x+10

15. Bartek i Ola rozwiazywali w domu réwnanie 2(x — 3) = 6.

I. rozwigzanie Bartka

4v+4=2y+12

IT. rozwigzanie Oli

20x-3)=6 20 -3)=6 |2
2x-6=6 x—3=3
2:=6+6 x=3-3

2x =12 |:2 x=0

x=2

Czy Bartek i Ola poprawnie rozwigzali te r6wnania?
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie
sposréd A, B albo C.

i

A. | otrzymane liczby nie spelniajg tego rownania.

Tak,

poniewaz | B. | otrzymane liczby spelniajg to réwnanie.

Nie, | C. | rozwiazaniami tych réwnan sg rézne liczby.




16. Co to za liczby, ktérych suma wynosi 88, a 30% pierwszej z nich
wynosi tyle, co czwarta czgsé drugiej liczby?
Wybierz odpowiedz spos$réd podanych.

A.40148 B. 42146 C. 38150 D. 26 i 62

17. R6znica miar katéw ostrych w tréjkacie prostokatnym jest
réowna 16°.
Dokonicz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.

Miary katéw tego trojkata wynoszg

A. 36°, 54°, 90°. B. 37°,53°,90°. C.33° 57°90° D. 40°, 50°, 90°

18. Za sze$é precli i osiem obwarzankow zaplacono 39,40 zl,
a za osiem precli i osiem obwarzankow 44 z1.
Okresl prawdziwosé zdan, zaznaczajac P, jesli zdanie jest

prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Precel jest tariszy od obwarzanka o 80 gr.

Za 5 precli i 6 obwarzankéw zaptacimy 30,70 zl.

75 zt wystarczy na zakup 20 preclii9 obwarzankow.

2= e R e~ s~
| | |

60 zl nie wystarczy na zakup 16 precli i 7 obwarzankéw.

19. Matka jest 5 razy starsza od cérki. Za 15 lat bedg mialy razem
60 lat. O ile lat matka jest starsza od coérki?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A.o 15 lat B. 0 24 lata C.o5lat D. o0 20 lat

20. Podaj liczbe odwrotng do liczby, ktéra jest rozwigzaniem

’ . X — 1 X . . .
réwnania 2 - —— = = + 4. Zapisz obliczenia.



21, Kwotg 310 zt bankomat wyplacil banknotami H0-zlotowymi

i 20-zlotowymi, przy czym pierwszych banknot6w bylo o 5 mniej
niz drugich. Ile bylo banknotéw 50-ztotowych?

Wybierz odpowiedzZ sposér6od podanych.

A.3 B. 4 C.5 D. 6

Rozwiazanie A.
x — liczba banknotéw 50-zlotowych
x + b = liczba banknotéw 20-zlotowych
50x + 20(x + 5) = 310
70x + 100 = 310
70x =210
x=3

22. Co to za liczba, ktorej 40% stanowi warto$é rozwigzania

rownania

x - 3':t_:5=11?
5

Zapisz obliczenia.

23. Wojtek na grzybobraniu znalazl kilka podgrzybkéw,
dwa razy mniej borowikéw, o 15 wiecej kozlarzy niz podgrzybkow
oraz 23 maslaki. Oblicz, ile grzybow kazdego rodzaju zebral

pan Wojtek, jesli wszystkich grzybow w koszyku miat 83.

24. Na trzech pélkach ustawiono 279 ksigzek. Na drugiej pélce stoi
dwa razy wiecej ksiazek niz na pierwszej, a na trzeciej trzy razy
tyle co na drugiej. Ile ksigzek jest na kazdej pélce?

Zapisz obliczenia.



26. Przed 10 laty ojciec byl pi¢¢ razy stavszy od syna. Za 10 Iat
beda mieli razem dziewi¢cdziesigt cztery lata, e lat ma obecnie

kazdy z nich? Zapisz obliczenia.

¢ ; . : . Ton 4 Gt : 1
26. Jaka liczbe nalezy dodaé do licznika i mianownika ulamka -~

. 10 , . , 13
aby otrzymaé¢ utamek T]—? Zapisz obliczenia.

Rozwigzanie:

-

x — szukana liczba

11+ x _E
13+x 11

11(11 + x) = 10(13 + x)
121 + 11x = 130 + 10x
11x — 10x = 130 - 121
x=9

Odpowiedz: Nalezy dodac liczbe 9.

27. Nagrody dla zwycigzcéw konkursu matematycznego
ufundowalo trzech sponsoréw. Pierwszy dal 30% calej sumy
11 tysigc zlotych, drugi % sumy i 2 tysigce zlotych, a trzeci
o 66%% mniej niz drugi sponsor. Ile pienigedzy przeznaczono

na nagrody? Zapisz obliczenia.

28. Rurg cieplowniczg o dlugosci 21 metréw rozcigto na dwie takie
czesScei, ze stosunek ich dlugoscei jest rowny 3 : 4. Jaka dlugosé

w centymetrach ma kazda z tych czeéci? Zapisz obliczenia.



